

因为他们,这里安如磐石

走进“全国优秀公安局”磐安县公安局



磐安县公安局



媒体记者走进乌石村山城管事工作站采访

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 葛妍君 舒旭霞

连续17年获得“省级平安县”称号,荣获首批一星平安金鼎——这描述的是位于“浙江之心”的磐安县。这里,有多平安?一组数据告诉你:日均警情仅40起。这份平安,只有身处其中的民警,才知道有多来之不易。

可也正是这份对平安“咬定青山不放松”的坚守,磐安县公安局赢来了一个又一个“国字号”的荣誉:继“全国县级公安机关执法示范单位”后,今年5月25日,五年一度的全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上,磐安县公安局喜获“全国优秀公安局”殊荣。

只有262个民警的“小公安局”,是如何牢牢守护住这九山半水半分田的?7月18日至19日,浙江省公安厅组织媒体记者采访团,走进这个“藏”在浙中山区的公安局,揭开山城平安背后的故事。

每一场奋战 都有他们的身影

走近磐安县公安局执法办案中心,最先映入眼帘的,就是一整面的荣誉墙——从2006年至今,磐安县公安局已经连续16年获得执法规范化省优;2010年,他们又捧回了“全国执法示范单位”的荣誉。

看着2006年那块“奖牌”,时任法制科科长的陈九源仍记忆犹新:“那一年,我们紧盯每起案件,每个案卷都会‘挑挑刺’,那时大家心里有点埋怨我们‘找茬’。”陈九源说,当执法规范化省优公布那一刻,大家都转变了态度,甚至主动拿着案卷让他们“找茬”。

这些年,随着警务模式改变,磐安公安瞄准公安大数据发展趋势,以公安数字化改革和“公安大脑”建设为牵引,规范执法管理平台应用,不仅打造“一图三色六指数”考核工作机制,还探索开发了集党建、队建、业务为一体的“三能知警”数字化应用平台——

记者在情指联动中心的大屏幕上看到,民警每出一次警,每办一起案件,都会实时影响积分,并且改变他在全局的排名,激发了队伍每个细胞的工作热情,实现队伍、业务“两手抓、两手硬”。

正是这种不断打磨的工匠精神,让磐安公安的执法质量不断提升,连续16年拿下“省优”,擦亮执法规范化的金字招牌。也正是这种“咬定青山不放松”的精神,让磐安公安这样的“小局”敢有“大作为”——

2020年,磐安公安出动129名警力,对“9·29”地下钱庄非法经营案实施统一收网,打响了“歼击20”专项行动全省第一枪。这是磐安公安历史上第一次出动百名以上警力,也是同时同步收网犯罪嫌疑人最多、涉案资金最多、涉及区域最广的案件;

2021年,磐安县公安局成立“山鹰打击队”,全面发起要案攻坚:部督“12·30”专案,“9·14”百万黄金被盗案等一批大案要案成功告破,在屡战屡胜中打出了磐安公安的信心和声威,在大要案的磨练中提升了民警的专业和实力。



黄金被盗案专案组侦破

近五年来,磐安公安共有142个集体和578名个人被上级党委政府和公安机关通报表彰,其中授予集体二等功5次,2人被省公安厅记个人二等功,连续五年保持民警“零违法”。正是这种脚踏实地的奋进底色,为磐安县公安局获得“国优”奠定了扎实的基础。

每一个奋进 都有他们的步伐

记者刚到达乌石村村口,就看到游客从停放整齐的一排排大巴车上下车。连日来,浙江全省普遍高温,磐安在一片“红色预警”中显得与众不同,比周边低3—5℃的“避暑圣地”迎来了游客高峰。



民警和山城管事员在乌石村巡逻

“如今,乌石村已有注册农家乐143家,约占全县四分之一,80%的村民从事农家乐行业……”尖山所民警、乌石村第六任社区民警林浩斌,对乌石村的情况如数家珍。青山绿黛中,石头垒起的民居,错落有致,别有一番风情。

可这个“金华农家乐第一村”,也曾是基层治理的难点之一。由于条件制约、机制漏洞等先天不足,消防安全隐患、流动人口管理等问题逐步显现出来。为了破解这一难题,磐安公安以乌石村为试点,创新推出“村建网、户建簿、房编号”登记方法,以农家乐服务中心为单位,纳入旅馆业住宿登记系统,妥善解决了“农家乐”游客的登记问题。

2012年8月,浙江省公安厅确定磐安县为旅馆式“农家乐”治安管理创新试点工作区,乌石经验在全省范围内得到推广。自乌石村创办“农家乐”起,尖山派出所就为乌石村专门配备了一名社区民警,参与并见证着乌石村乡村振兴、带动周边村庄共同富裕的发展之路。

“乘凉要小心,边上就是河……”每当夜幕降临,村里不少游客出来散步、聊天,尖山派出所民警和“山城管事”志愿者组成的“警民联防队”,开始了巡逻工作,确保游客安全。

这支队伍的来历可不简单。随着农家乐的发展,乌石村村民与游客的比例达到了1:1000,“管好村里事,解决游客事”一直是个难题,十多年来,乌石村在实践中总结出了先锋引领、警民联防、身份验证、纠纷调解等富有特色的

经验做法,并逐渐形成了“山城管事”基层治理模式,更有了一支志愿者队伍。

来之不易的基层治理经验,在磐安公安的推动下更进一步:2019年3月,“一村一警+山城管事”警务模式在全县推开,开启了推进基层社会治理的新探索。2020年12月,“山城管事”成为磐安县全域治理模式,昭示了其旺盛的生命力,“小管事”通过“管小事”撬动了大平安,翻开了县域基层社会治理的新篇章。

每一次奋发 都有他们的拼搏



民警和志愿者走访辖区群众

一杯绿茶,清新飘香。茶叶,是磐安玉山台地村民最主要的经济来源之一。护航茶叶经济、民俗活动也曾经是玉山派出所的主要警务工作。

“以前最忙的时候,就是采茶季和春秋社社的民俗活动。”玉山派出所所长孔柏银说,“过去一到采茶季,群众出门采茶经常不锁门窗,导致白闯案件频发,近几年大家房前屋后都安装了社会面监控,我们的宣传重心也从防盗转向反诈。”

悄悄改变的不止是宣传内容,还有护航的活动。近年来,古茶场作为磐安的重要文化地标,承接了马拉松、青少年自行车赛等多项重要赛事,也有《还有诗和远方》等剧组前来拍摄,加上磐安对非遗文化的传承发扬,古茶场一年比一年热闹。

传统茶文化带动了现代旅游业的发展,也对玉山派出所提出了新的要求。为了保护好这一重点文物保护单位,玉山派出所警务前移,在古茶场专门设置了警务联络点,加强巡逻防控,服务游客和村民,为群众乐享茶文化保驾护航。

古茶场警务联络点,只是磐安公安在护航磐安经济发展中的一个缩影。从四季的美景到药博会、音乐节、马拉松等赛事活动,磐安休闲旅游“一号产业”发展到哪里,公安民警的脚步就跟进到哪里;从老城区征迁改造到杭温高铁、抽水蓄能等重点项目,磐安的项目建设前行到哪里,公安民警的身影就出现在哪里。

磐安县副县长、公安局长孙斌曾多次指出“要将人民群众的利益摆在最高位置,积极统筹发展和安全,如果说法治是我们孜孜以求的目标,那么平安就是我们回应群众所期所盼的最大民心工程。”

“平安,是一个城市的软实力,磐安公安就是招商引资的新品牌。”在磐安县第二届警企座谈会上,企业家代表胡宏成道出了心中感慨。亲民的服务举措、“亲清”的警企关系、平安的社会环境,如今已成为企业落户磐安的重要理由。

过去这五年,是磐安经济社会发展抢抓机遇、克难奋进、成效显著的五年,曾经山高路远的山区小县,转眼间进入了路网纵横的“高铁时代”,步入了绿色发展、赶超跨越的“黄金时代”。过去这五年,也是磐安公安争创“国优”的五年,这个始终秉持“小而精、小而特、小而优、小而强”信念的山区县局,用锲而不舍、咬定青山、脚踏实地的豪情壮志,抒写了“小局也有大梦想”的精彩篇章。